

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации

Жапуевой Мареты Хасановны на тему «Особенности течения артериальной гипертензии у больных атеросклерозом аорты и ее ветвей при осложнении острой тромботической окклюзией артерий конечностей», представленную к защите на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.18. Внутренние болезни.

Частота развития артериальных гипертензий у больных с хронической ишемией артерий нижних конечностей (ХИНК) до настоящего времени не определена. В исследованиях российских ангиологов данные по частоте и причинам развития этой патологии отсутствуют. По данным крупных зарубежных исследований последнего 5-летнего периода, частота АГ у больных с манифестными формами ХИНК в разных регионах мира выявляется с частотой от 53 до 92%. К настоящему времени известны результаты только одного крупного рандомизированного проспективного исследования с оценкой частоты АГ у пациентов с впервые поставленным диагнозом ХИНК, которое было проведено сотрудниками отдела кардиоваскулярной медицины Университета г.Айова (США) в 2018 г. В выборке из 175865 пациентов, 77% пациентов страдали артериальной гипертензией, 46,5% имели диабет, 23% страдали хронической обструктивной болезнью легких и 12,9% имели почечную недостаточность (Willey J., Mentias A., Vaughan-Sarrazin M., McCoy K., Rosenthal G., Girotra S. Epidemiology of lower extremity peripheral artery disease in veterans. J Vasc Surg. 2018 Aug; 68 :527).

В связи с этим, диссертационную работу Жапуевой М.Х., в которой изучаются аспекты гемодинамических нарушений и особенности течения артериальной гипертензии у больных с осложненными формами ХИНК можно считать актуальной и практически значимой.

Представленные в автореферате результаты можно считать информативными и достоверными, так как ее основные положения

подтверждены исследованием достаточной выборки пациентов с ХИНК осложненной острыми формами артериальной окклюзии сосудов верхних и нижних конечностей (более 120 наблюдений в сопоставлении с группой из 46 больных с хроническими формами заболевания). Для верификации диагноза и исследования гемодинамических нарушений автор применима современные ангиографические и функциональные ультразвуковые методы, а полученные данные были детально проанализированы с использованием современных методов статистического анализа.

В тексте автореферата четко сформулированы цель и задачи исследования, охарактеризованы научная новизна и практическая значимость, детализированы основные этапы исследования, перечислены основные результаты, оформлены достоверные выводы и предложены специалистам практические рекомендации.

Достоверность выводов диссертационного исследования обоснована и полностью соответствуют поставленным в работе цели и задачам. Практические рекомендации вытекают из материала диссертационной работы, они предметны и основательны.

Полученные автором результаты исследования последовательно внедрены в терапевтическую клиническую практику, что подтверждает их значимость и практическую ценность. Имеющиеся в автореферате данные исследования изложены понятным языком, хорошо иллюстрированы информативными 25 таблицами и 15 рисунками.

В соавторстве диссертантом по результатам научного исследования было опубликовано 5 статей в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных ВАК Минобрнауки РФ, из них 3 в изданиях, входящих в базу Scopus. Все имеющиеся публикации соответствуют теме исследования и полностью отражают ее содержание.

Текст автореферата информативен, оформлен в традиционном варианте и полностью соответствует содержанию диссертации. По данным проведенного анализа и рецензирования данного текста существенных

недостатков не выявлено и принципиальных замечаний нет.

Приведенные в автореферате данные имеют важное научно-практическое значение и позволяют сделать вывод о том, что автореферат диссертации Жапуевой М.Х. является полным отражением законченной научно-квалификационной работы, которая по своей актуальности, научной новизне, теоретической и практической значимости соответствует требованиям п.9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013г. № 842 (с изменениями в редакции постановлений Правительства Российской Федерации № 335 от 21.04.2016 г., № 748 от 02.08.2016 г., № Ц68 от 01.10.2018 г.), предъявляемым к кандидатским диссертациям. Автор диссертационного исследования заслуживает присуждения ученой степени кандидата биологических наук по специальности 3.1.18 Внутренние болезни.

Доцент кафедры Госпитальной терапии с курсом эндокринологии, гематологии и клинической лабораторной диагностики Медицинского института Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Российский университет дружбы народов» Бычкова Лариса Владимировна.

Подпись доцента Бычковой Л.В. заверяю

Ученый секретарь

Ученого совета МИ РУДН

к. фарм. н., доцент



Максимова Татьяна Владимировна

« 24 » апреля 2023г.

Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования РУДН Министерства здравоохранения Российской Федерации. 117198, г. Москва, ул. Миклухо-Маклая, 6 Тел. +7 (499) 936-87-87, information@rudn.ru